

体彩乐善基金传递向上向善力量

为加强体彩公益品牌宣传，树立体彩公益形象和展示体彩公益属性，2013年由中华全国体育基金会、国家体育总局彩票管理中心共同发起设立“体彩乐善基金”。“体彩乐善基金”主要用于：济贫救困、扶老护幼、助残等社会公益慈善；经济欠发达地区助学；体彩彩票从业人员救助；体彩彩票管理人才培养；问题彩票救助；实现捐资人的使用意愿。近几年，“体彩乐善基金”主要用于组织实施“公益体彩 快乐操场”活动、“同心溢彩”AED捐赠和“体彩人关爱救助”三个项目。

“公益体彩 快乐操场”是国家体育总局彩票管理中心于2012年发起的公益活动，已连续开展10余年，为经济欠发达地区缺乏体育器材、教育资源的中小学校送去体育器材及课程。为进一步扩大体彩品

牌影响力，加速优质体育公益项目向规模化、专业化、品牌化方向发展。2021年，该活动在原有体育器材捐赠的基础上进行了优化调整，升级后的快乐操场2.0以开展志愿者支教、捐赠配套体育器材、举办全员运动会为主要内容，配以体育社团建设和代课体育老师培训，以此激发学生对于体育的兴趣，全方面帮扶受助学校健全体育教学机制，培养其独立开展体育教学能力。截至2022年底，全国体彩机构已投入6760万元，为全国3862所学校送去了“快乐操场”，惠及学生人数超过百万，获得了良好的社会反响。

2021年开展的“同心溢彩-AED捐赠”项目，已向北京、浙江、广东、陕西全民健身场所和商业综合体捐赠AED设备，共捐赠50台设备。

“体彩人关爱救助”项目从2016年开始实施，截至2022年年底，已为超过400位体彩从业者进行帮扶。2016年至2019年，有5批192位体彩销售员、代销者因大病或死亡受助，帮扶总金额为644万元；有36个实体店因灾害受助，资助金额为10.8万元。2020年，“体彩人关爱救助”项目对28省（区、市）73名代销者（销售员）及湖北省6名新冠肺炎确诊代销者及家属开展救助，该项目全年总救助对象共79位，救助总金额为221.4万元。2021年，“体彩人关爱救助”项目对25个省（区、市）67名代销者（销售员）开展救助，救助总金额为201万元。2022年，贵州、湖北、陕西、河南、福建等24个省市共70人申请救助，根据筛选标准，“体彩人关爱救助”项目给予63位体彩从业者共计218万元救助金。

乐善基金——“同心溢彩”AED捐赠项目 织好急救之网 拯救万千生命

中国体育彩票通过开展“同心溢彩”AED捐赠活动，完善公共区域急救设备配备，用实际行动贯彻落实“人民至上”“生命至上”的理念。2021年，在体彩“乐善基金”的统筹组织下，多家企业共同出资，通过体彩“微光行动”携手向北京、广东、浙江、陕西4个省市的公共体育场所捐赠50台AED设备。

据统计，每年我国心源性猝死的病例超过50万，而抢救成功率仅有1%左右，如能在患者发病的4分钟内正确使用AED及实施心肺复苏，能极大地提高急救效果，达到挽救生命、减轻伤害的目的。自动体外除颤器（AED）是一种便携式、可被非专业人员使用的、用于抢救心源性猝死患者的急救设备。为大力推广在人流密集的公共场所部署AED，推进城市安全保障体系系统化和现代化建设，同时传递中国体育彩票责任、公益、公信的价值观。

2021年11月23日，中国体育彩票微光行动之“同心溢彩”AED捐赠仪式在广东省广州市天河体育中心体育场举行。中国体育彩票联合爱心企业向广州市各行政区的11个公共体育场馆捐赠12台AED设备，为人民群众的生命安全保驾护航，这些公共体育场馆每年进场的市民群众共计1000万人次。

体彩捐赠的AED设备在关键时刻发挥了作用。2022年8月7日下午4点左右，广州市海珠区一名53岁的男子在宝岗体育馆足球场踢球时突然倒地失去意识，情况危急，身边的球友立即上前查看，并第一时间呼救寻求帮助，生死一瞬间，体育馆



在体彩公益活动现场，志愿者为群众科普AED公共急救知识。

的工作人员很快带着体外除颤器（AED）前来救助，并拨打120进行救助，在大家的努力下，成功挽救了这位男子的生命。获救后，男子向帮助他的球友和场馆工作人员表达感激之情，并庆幸自己踢球的场馆装了AED设备。

在紧急医疗救助车辆到达前，正确使用AED设备能使存活率大大提升。AED要配足还要用好，需要让公众知道如何使用。目前，在体彩举办的一些品牌推广活动现

场，已开始向大家普及使用AED的相关知识。例如，在陕西全运会期间，“体彩，不止运动——全民全运 体彩同行”活动走进西安，在大唐不夜城开元广场设置了体彩微光行动-同心溢彩AED公益展位。现场由体彩志愿者进行AED公共急救知识科普讲解和现场演示，吸引了众多游客现场学习、体验。浙江湖州体彩举办的“爱冰雪 同喝彩”嘉年华活动现场，设有AED演示区，为群众演讲AED使用流程和急救方法。

走近体彩乐善基金

乐善基金——「体彩人关爱救助」项目 让体彩大家庭更加温暖

王小红是青海省海南州贵德县一名体彩代销者。2009年，一场意外使她腰椎受伤，丧失了行走能力。如今，她在体彩实体店从事自己喜欢的工作，脸上常常洋溢着幸福的笑容，“体彩对我的帮扶很多，体彩专管员会经常来店里帮我解决一些问题，省中心的领导也来看过我，了解站点经营的困难。”2020年，青海省体彩中心帮助王小红向总局体彩中心申请成为“体彩关爱救助对象”，她获得了3万元关爱资金。

“3万元的救助资金帮助我减轻了生活压力，也让我面对生活有了更强的信心。”王小红说，当专管员通知她，青海体彩已经帮助她向总局体彩中心申请成为“体彩关爱救助对象”，可能会给她发放3万元救助金时，自己还觉得不太真实，“从提交申请到资金正式发放期间的三个月，我都没和家里人谈这事，我觉得这件事就像梦一样。”王小红说。

从当销售员到成为体彩代销者，王小红和体彩结缘从2015年就开始了，那时，卧床养病几年的她经过复健，能靠轮椅和拐杖实现自主生活，“我自己出门，也能照顾自己，就想找一份工作，为家里减轻负担，也想通过工作调整自己的状态。”

王小红说，自己在找工作几次碰壁后，家附近的一家体彩站点向她敞开了大门。“站点老板了解到我找工作很难，问我是否愿意当彩票销售员，我跟着学了两天，觉得这份工作自己能干，就这样，我成为体彩大家庭的一员，3年后，站点老板由于个人原因要去外地发展，我就申请成为代销者，决定自己经营体彩店。”

为了节省开支，王小红没有继续租用自己工作过的体彩店店面，而是重新选择了一个面积偏小一些的店面。“都说万事开头难，但是我开店，从办理移机申请手续到重新布置店面，专管员帮了我很多，我的彩票店很快就顺利运转起来了，虽然我的业绩不是特别突出，但对我来说，能够独立工作养活自己，不拖累家人已经很知足。”

2020年，王小红的6308062209体彩店在经过一年多的用心经营后，人气渐渐提升，她每月的收入除了能负担医药费，还能攒下一些。“不过我偶尔还是会为站点的运转资金发愁，就在这时，专管员告诉我这项‘体彩人关爱救助’活动，他让我准备资料，并帮我交给省中心。”

“3万元的体彩救助资金对我的家庭来说，就像雪中送炭一样，帮我减轻了压力，我不用为站点运转资金和医药费发愁，我觉得自己的心态也发生了变化，情绪不再低落。”王小红说，自己受伤致残后，在很长一段时间情绪处于低落焦虑状态，是体彩事业让她找回自信，重新开朗起来。

“我儿子在当兵，他很支持我经营体彩店，他认为工作中的我更有精神，他经常鼓励我，对我说：妈妈你现在的状态特别好，你跟正常人没有区别，能依靠自己工作实现理想，面对生活我们要有信心，您一定要开心。我觉得生活越来越好了，自食其力让我感到踏实。”王小红说，去年，她买了电动三轮车，现在出门更方便了，每天上下班不再需要家人接送，“在晚上销售高峰时段，我也能适当延长一些经营时间，这对于提升站点销量是有利的。接下来，我会努力把站点经营好，让自己生活更好，也为社会公益事业出一份力。”

近年来，通过实施“体彩人关爱救助”项目，“体彩乐善基金”已经帮扶超过400位像王小红一样遭遇困难的体彩从业者，帮助他们减轻生活压力。“体彩人关爱救助”项目的实施，不仅体现了体彩的人文关怀，让一线体彩人真切感受到体彩大家庭的温暖，也进一步稳定了公益体彩队伍，增强了体彩大家庭的凝聚力。

本版撰文 本报记者 丰佳佳

乐善基金——“公益体彩 快乐操场”活动 为青少年的体育梦插上翅膀

“公益体彩 快乐操场”活动是国家体育总局彩票管理中心于2012年起在全国范围开展的公益活动，活动为经济欠发达地区缺乏体育器材、教育资源的中小学校送去体育器材及课程，丰富乡村体育课堂，为更多青少年的体育梦插上翅膀。

“公益体彩 快乐操场”活动载爱前行十余年，在体育与公益之间架起了桥梁，为乡村振兴作出贡献，为体育与教育的融合发展贡献了力量，给乡村学校的师生带来快乐。

为进一步扩大体彩品牌影响力，加速优质体育公益项目向规模化、专业化、品牌化方向发展，2021年，“公益体彩 快乐操场”活动在原有体育器材捐赠的基础上进行了优化调整，升级后的快乐操场2.0以开展志愿者支教、捐赠配套体育器材、举办全员运动会为主要内容，配以体育社团建设和代课体育老师培训，以此激发学生对于体育的兴趣，全方面帮扶受助学校健全体育教学机制，培养其独立开展体育教学能力。

截至2022年底，全国体彩机构已投入6760万元，为全国3862所学校送去了“快乐操场”，惠及学生人数超过百万，获得了良好的社会反响。

以河南为例，截至2022年，“公益体彩 快乐操场”活动共为河南271所乡村中小学送去了体育器

材和设施，直接受益师生8.4万人，累计投入资金445万元。在总局体彩中心的支持下，河南体彩在2021年对“公益体彩 快乐操场”活动进行了升级，为全省110所受助学校送去了为期3个月的体育支教服务，助力了乡村学校的体教融合，促进了健康河南建设。2022年，“公益体彩 快乐操场”活动走进河南省内30所公立乡村小学，为每所学校送去价值近2万元的体育器材和设施，2节快乐体育课，同时为部分受助学校提供体育支教服务。

周口市太康县二郎庙小学是2021年“公益体彩 快乐操场”升级后的其中一所受助学校，“白发校长”张鹏程对“公益体彩 快乐操场”送来的体育支教老师赞不绝口：“两个支教老师把体育课开展得有声有色，还举办了趣味运动会，孩子们非常喜欢这两个支教老师，他们走的时候，连平时最皮的孩子，都泣不成声特别伤心，偶尔还会用我的手机跟支教老师视频，特别感谢体彩的这个活动。”

在宁夏，截至目前，共有170所中小学收到“公益体彩 快乐操场”活动送来的健康礼物。

2021年，宁夏体彩开展“公益体彩 快乐操场”活动，向固原市10所中小学捐赠乒乓球桌、篮球架、乒乓球发球器、联合器械等近50种体育器材，并组织20名高校志愿者开展了为期3个月、近5000

学时的支教工作，主要进行乡村学校的体育课程设计、教学与训练实践、课间操、全员运动会组织等学校体育相关工作，以实际行动推动体教融合，助力乡村振兴。“公益体彩 快乐操场”在捐赠体育器材的同时，也将专业的体育教学、体育师资、运动指导等送到了革命老区。

在六盘山脚下的固原市隆德县联财镇中心小学，“快乐操场”的到来让学校的体育课变了样，联财镇中心小学王校长表示：“原来学校操场上只有两个五人制足球门，体彩开展的‘公益体彩 快乐操场’活动除了配备志愿支教服务以外，还送来了足球训练跨栏架、标志盘、三人制足球门、颠球带弹力回旋足球、护板护膝、羽毛球网等体育器材，许多器材孩子以前都没有见过，极大的丰富了孩子们的体育生活。”

隆德县杨河乡中心小学是一所被教育部评为全国体育工作示范学校的寄宿制学校，这里曾培养出多个县级乃至区级的青少年篮球、足球、田径冠军。在篮球场上，孩子们用捐赠的新足球锻炼运球、颠球技巧，体育组的韩老师说：“只要心中有梦想，哪里都是足球场，‘公益体彩 快乐操场’给学校捐赠的体能训练器材，不仅丰富了孩子们的兴趣，更能帮助孩子们提升运动水平。”



“公益体彩 快乐操场”活动丰富宁夏固原市隆德县联财镇中心小学的体育课。



2021年，宁夏体彩开展“公益体彩 快乐操场”活动，组织20名高校志愿者开展为期3个月的支教工作。